

第八届全国道德模范尼玛扎西

破解青稞"基因密码" 助力藏区脱贫攻坚

尼玛扎西,男,藏族,1965 年4月生,生前系西藏自治区 农牧科学院党组副书记、院长。

尼玛扎西长期致力于西藏农牧业 科研和脱贫攻坚事业,带领团队与田 野为伴、与青稞为友,刻苦钻研、敢为 人先,破解青稞"基因密码",选育青稞 新品种,创造了青稞高产纪录,被群众 亲切称为"青稞博士"。

尼玛扎西是西藏第一位藏族农学 博士、农作物育种首席科学家。2020 年9月5日,在阿里地区开展农作物种 质资源普查与收集工作途中,突遇车

祸不幸殉职,用生命践行了"把论文写 在大地上,把成果留在农户家中"的初 心使命。

在青稞增产中逐梦,在脱贫攻坚 中圆梦。尼玛扎西放弃国外高薪待 遇,归国投入到心爱的青稞育种事 业。他领衔创立自治区第一个青稞分 子生物学遗传育种实验室,建设青稞 育种加代与扩繁基地,研究加速青稞 等喜凉作物的育种进程。30多年来, 他带领团队先后主持选育出20多个 青稞新品种(系),研制12项西藏农作 物标准化栽培技术,累计示范推广新 品种新技术1300余万亩,为西藏年粮 食总产量突破100万吨作出重要贡 献。尼玛扎西培育的青稞良种在西藏 覆盖面积达到95%以上,66个贫困县 区超过30万贫困人口从中受益,实现 年人均增收500元以上,推动西藏青 稞总产量突破80万吨,经中国农科院 效益测评,经济效益超过27亿元。"藏 青2000"等优良青稞品种还被推广到 四川、青海、甘肃和新疆等省区,助推 当地青稞种植增产10%以上。

尼玛扎西坚持事业至上、工作第 一,加班成了他的工作常态。因长期 超负荷工作、身体透支严重,2013年 春末组织安排尼玛扎西到成都轮休调 养。刚到没几天,他接到白朗县良种 推广驻点人员电话反映青稞出苗问 题,立即放弃休养赶回西藏、奔向田间 地头,连续工作十几个小时,直到查明 原因、研究确定补救措施。尼玛扎西 着力打造一流创新团队、推动科技富 民,在他的积极努力下,申报组建省部 共建青稞牦牛国家重点实验室、西藏 农科院博士后科研工作站、西藏农口 院士专家工作站以及农产品开发与食 品科学研究所等4个研究所,建成西 藏首个水肥一体化、全程机械化的万 亩马铃薯繁育基地等,为加快西藏农 牧业转型发展提供了强有力科技和人

尼玛扎西被追授全国脱贫攻坚先 进个人称号。

让文明与风景同行

-我市开展文明旅游系列活动综述

□本报记者 李婧瑜 文/图

户外露营,随手带走垃圾,还绿地 一片整洁;外出就餐,公筷成为越来越 多饭馆酒店的标配,"光盘行动"人人 都在践行;景区游玩,爱护公共设施、 遵守公共秩序已经成为大家最基本的 行为准则……

这些身边悄无声息的小变化,让 旅游更加美好舒适, 文明诚信风尚与 古都安阳的山水风景相得益彰。进入 暑期,我市全面推进文明旅游工作,在 全市集中开展一系列活动,提高市民 文明素质和社会文明程度。

7月22日,在中国文字博物馆 内,一群身穿校服的小学生正津津有 味地观看文明旅游宣传片。领略中华 灿烂文字文化的同时, 文明行为、文 明出游的意识也在孩子们心里生根发 芽。市文广体旅工作人员向记者介 绍,暑假期间,该局利用学生开展研学 活动的时机,在我市部分景区开展以 "与文明相伴与健康同行"为主题的 文明旅游志愿服务活动, 向参加活动 的孩子和家长传播文明旅游理念。

在当天的活动现场,志愿者为参 加活动的孩子和家长播放了文明旅游 宣传片,发放了"学文明条例做文 明市民创文明城市"倡议书、公民 国内旅游文明行为公约和出境游文明 行为指南等宣传资料。在文明旅游相 关知识互动提问环节, 孩子们积极踊 跃地发言,大家纷纷表示以后出游要 时刻谨记文明行为, 做一个合格文明 公民。

让文明旅游宣传推介工作走进景 区、走进校园,这只是我市深入开展 文明旅游系列活动的一个开端。同步 开启的"文明旅游进酒店"活动,在 全市酒店宾馆和星级饭店开展"文明 就餐、拒绝浪费"主题宣传,从文明 用餐公益宣传活动到张贴文明节约 标志, 在全域旅游领域营造起良好的

值得一提的是,在热度极高的短 视频平台,"遇见最美安阳"短视频 大赛同样为我市文明旅游助力。围绕 安阳文化、旅游、人文、生活拍摄的或



志愿者发放宣传资料

精美、或朴实的一个个短视频,都在发 现城市之美、山野之俊,充分展现着 古都安阳的城市建设、厚重历史、璀 璨文化。"既能感受沧桑的历史,还 能体验太行壮美,整个城市文明和 谐又充满活力,这样的安阳,爱了。" 在一则短视频的评论区, 网友纷纷

在深入开展各类活动的同时,相 关责任部门的督导检查也毫不放松。

全市扎实开展旅游市场的综合治理 专项整治活动,旅游、公安、城管等 部门进一步加大旅游市场联合执法 检查力度,重点打击虚假违法广告、 价格欺诈、不合理低价恶性竞争等 旅游市场顽疾。同时,严格落实旅 游行业动态管理机制,对城市违法 停车、不按交通信号灯通行等不文 明行为进行及时劝导,确保旅游市 场文明有序。



静候云海

每到夏天,太行云海便是很 多摄影爱好者追逐的美景。进入 雨季,林州市石板岩镇马鞍垴村 常常有成批的摄影爱好者驻足等 候。他们伴着大雨上山,就是为 了等雨后壮观的云海。大片云雾 蒸腾而上,如梦似幻的美景被镜 头记录下来,成为推介安阳旅游 的特色名片。

图为7月23日,摄影爱好者 在山崖上等候云海出现。

(本报记者 李婧瑜 摄)



我市加快推进省级乡村康养旅游示范村创建工作

本报讯(记者 李婧瑜)"6月 底,河南省确定了195个村为全省首 批乡村康养旅游示范村创建单位,我 市有12个村庄入选。一个月来,我们 积极推进创建工作,严格对照标准, 争取早日见效。"7月26日,市文广体 旅局相关工作人员向记者介绍,为推 动文旅文创融合战略全面落实落地, 打造康养旅游目的地,该局开展集中 检查,积极推动省级乡村康养旅游示 范村创建工作。

据悉,为引导康养产业发展,丰 富乡村旅游内涵,近日,河南省文化 和旅游厅、河南省乡村振兴局公布了 《河南省首批乡村康养旅游示范村创建 单位名单》,将"乡村旅游示范村"更 名为"乡村康养旅游示范村"。首批创 建期为2022年5月至2023年6月, 2022年年底前验收一批, 2023年6月 完成创建。

我市入选的12个村庄,包括林州 市石板岩镇高家台村、黄华镇庙荒

村、石板岩镇石板岩村、石板岩镇漏 子头村、黄华镇止方村、黄华镇魏家 庄村, 汤阴县韩庄镇部落村、韩庄镇 小河村、滑县城关街道东小庄村, 殷 都区曲沟镇东彰武村、都里镇许家滩 村,安阳县白壁镇西裴村。

在集中检查过程中,检查组在殷 都区都里镇许家滩村就创建情况进 行了实地走访, 听取了该村负责人 的有关情况汇报、查阅了相关资 料,重点查看了该村的基础条件、 致富,助力乡村振兴。

旅游交通、环境卫生、旅游资源、 产业与业态、综合管理等情况。针 对目前存在的问题,检查组提出,在 创建省级乡村康养旅游示范村过程 中要严格按照创建标准,完善基础设 施,开发旅游产品,丰富旅游业态。 注重标准化和特色化,凸显特色亮 点,充分利用各种媒体平台加大宣传 力度,按期达到创建标准。通过发展 乡村旅游,美化乡村环境,带动群众

我市两位戏曲小演员 获河南省少儿戏曲小梅花金奖

本报讯 (记者 李婧瑜)梅花蓓 蕾绽梨园,童心向阳续薪火。7月 21日,第十九届河南省少儿戏曲小 梅花大赛在济源圆满落幕,我市两 名戏曲小演员于化凯、常振国荣获 河南省少儿戏曲小梅花金奖。

据悉,第十九届河南省少儿戏 曲小梅花大赛作为"喜迎二十大 欢乐进万家·盛世梨园我来唱"河 南戏迷擂台赛的重要组成部分,被 纳入了河南省委宣传部十大群众文 化活动。经过各省辖市剧协、各艺 术院校选拔推荐, 共有51个个人 节目、10个集体节目进入本届大 赛。其中,安阳市戏剧家协会、安 阳市中等职业技术学校共同推荐的 于化凯、常振国两位选手荣获河南 省少儿戏曲小梅花金奖。

比赛中, 于化凯演出的《打金 砖》《徐策跑城》和常振国演出的 《司文郎》,不论是精湛的唱腔水平, 还是高超的武戏展示, 都赢得了评委 老师和现场观众的一致好评。"我的 这两个学生虽然是稚嫩的孩童,但 基本功扎实,身手不凡,一招一式 间尽显专业水准。古老的传统戏曲 在这两个孩子身上又有了新的诠 释,展现了安阳少儿戏曲事业发展 的全面性和蓬勃生机。"市中等职业 技术学校戏曲教研室青年教师林增

与此同时,我市将于近期举办 "喜迎二十大 欢乐进万家·盛世梨 园我来唱"安阳市戏迷擂台赛决赛, 届时将邀请张宝英、崔小田、杨少 龙、宋子根等梨园名家坐镇评委席。

用好红色资源 讲好红色故事

河南省"红色文物说——革命故事大赛暨第六届红 色故事会"安阳市讲解员选拔赛成功举办

本报讯 (记者 张璐)7月25 的掌声。 日,市委宣传部、市委党史研究室、 市地方史志办公室、市文广体旅局、 市退役军人事务局、市文物局、安阳 军分区政治工作处联合举办以"喜 迎二十大 奋进新征程"为主题的 "红色文物说——革命故事大赛暨 第六届红色故事会"安阳市讲解员

全市各级博物馆、纪念馆、烈士 纪念设施、红色旅游景区等单位择 优推荐的17名专业讲解员和5名 志愿者讲解员参赛,他们讲述了《一 封家书寄深情,一片赤诚照党心》 《永远的丰碑》《心如磐石》等一个 个发生在安阳的、可歌可泣的红色 故事,还原了在波澜壮阔的历史长 河中为理想信念舍生忘死的革命 先烈的感人故事和生活片段,展现 出共产党人身上蕴含的崇高思想 和浩然正气。整场比赛紧张激烈、 精彩纷呈,现场不时响起阵阵热烈

经过激烈角逐,选拔赛评出一 等奖7人、二等奖7人、三等奖6 人。林州市退役军人事务局、中国 文字博物馆、安阳市烈士陵园、安阳 博物馆、林州市红旗渠风景区旅游 服务有限责任公司、安阳市马氏庄 园景区管委会、汤阴博物馆获优秀 组织奖。获得一等奖的选手将被推 荐参加河南省"红色文物说——革 命故事大赛暨第六届红色故事会"

此次大赛充分展现了我市讲解 员风采风貌,激发了我市广大职工 的爱国热情。下一步,我市各有关 单位将继续深入贯彻落实习近平 总书记关于"用好红色资源,讲好 红色故事,搞好红色教育,让红色 基因代代相传"的重要指示,深入 挖掘和展示安阳红色文化底蕴,常 态化开展红色文物和革命故事讲述 宣传活动。

安阳博物馆 小讲解员夏令营圆满收官

日上午,安阳博物馆第十一届小讲 解员夏令营圆满结束,来自我市多 所学校的20余名学生参加了讲解 汇报评比和闭营仪式。

在这次的小讲解员夏令营活动 中,学员们参加了讲解技巧、讲解礼 仪、吐字发音与发声练习等方面的 系统培训,结合"器以藏礼——识读 博物馆里的生僻字"专题展览的讲 解练习,基本掌握了讲解方法和要 求。在老师的指导下,小营员们通 过参观"红色百年——全国革命文 物图片选萃展""安阳好——安阳历 史文物展""新藏精华——安阳博物

本报讯 (记者 张 路)7月23 馆新入藏文物展"等展览,了解了安 阳历史文化和知识,特别是通过参 加"古人的夏日情怀——之避暑小 妙招"研学活动,孩子们不但提高了 参加活动的兴趣,还增强了对传统 历史文化的热爱和保护意识,促进 了相互合作、相互交流的团结协作

展厅内,小讲解员依次登台,向 家长汇报这两周的讲解培训成果, 他们个个激情饱满,神采飞扬,收获 满满。稚嫩的童声洒满博物馆的每 个角落,小营员们充分展示了他们 独有的自信与风范,赢得了阵阵掌 声与一致好评。



为进一步弘扬红色文化,传承革命精神,按照"爱家乡、做主人"研学实 践活动安排,近日,市文博源小学组织学生来到驻安某部队红一师参观学 习。当孩子们了解到红一师是毛泽东同志亲手创建的英雄部队,曾孕育出 "大渡河十七勇士""狼牙山五壮士"等一批英模典型后,立下了"请党放心、 强国有我"的铮铮誓言。

(本报记者 张 璐 摄)